

# 美拟对申请签证者 实施更严格社媒审查

## 有意留美者:正考虑欧洲大学 将删除社媒涉美评论

陈佳怡 报道 chenjiy@sph.com.sg

特朗普政府准备对申请签证者实施更严格的社交媒体审查,更下令美国驻全球各大使馆暂停安排新的学生签证面谈。本地有意赴美留学的学生指出,正在考虑欧洲大学,也打算删除社媒上涉及美国政治的评论。

美国媒体引述由国务卿鲁比奥签署的电报说,此前预约好的签证面谈则除外。

这意味着有意赴美留学的本地学生都将受影响。一名不愿意提供姓名的准博士生告诉本报,他于今年较早时报读美国加利福尼亚大学伯克利分校(University of California, Berkeley)和麻省理工学院(MIT)的计算机科学博士学位但没有成功,原本打算今年底再申请一次。

他坦言,虽然现在还不受特朗普政府宣布的直接影响,但由于政策不断改变,他正在考虑前往欧洲大学深造。

“特朗普的总统任期还有四年,他有足够的时间做出令人惊讶的改变。”

关于申请赴美留学的国际学生或将接受社交媒体审查一事,他认为这项条件过于宽泛和模糊,这使得潜在学生可能会不敢发表任何涉及美国的批评,即使是合理公正的都会犹豫。

“我身边有朋友在采取预防措施,清理社媒和个人博客,我也会删除关于美国大选或政治的评论,以防万一。”

留学咨询机构Crimson Education发言人受询时指出,已经被美国顶尖大学录取的学生仍计划入学。

“那些正在准备申请签证的学生也都非常冷静地观察最新动态。许多学生也保持开放的心态,不排除考虑申请英国、澳大利亚、欧洲和新加坡的学府。”



美国准备对申请学生签证者实施更严格的社交媒体审查,并下令美国驻全球各大使馆暂停安排新的学生签证面谈。(法新社)

### 学生仍可提交 签证申请

有意赴美留学者可提交签证申请。

美国驻新加坡大使馆发言人答复《海峡时报》询问时作出上述回复。

发言人说,领事部门会根据情况调整时间安排,以便有足够的时间来审核现有个案。

此外,自2019年以来,美国国务院就会要求签证申请者在申请表上提供社交媒体帐号信息。“我们在签证筛选和审查时,会使用所有可用的信息。”

### 本地大学关注局势变化

新加坡管理大学发言人答复《联合早报》询问时说,新大正密切关注美国相关局势的发展变化,哈佛大学受影响的学生,无论是新加坡人还是其他国籍的学生,如果他们希望来新大深造,或者继续学习,都可以与新大的招生办公室取得联系。

新大发言人说:“本校将一如既往地,为那些热衷于接受严谨、多学科和全球导向教育的学生提供支持。”

新加坡科技设计大学招生处总监洪秀清受询时也指出:“我们将对所有申请进行评估,并根据学生的成绩择优录取。”

新加坡国立大学和南洋理工大学没有就接收哈佛学生的询问做出回应。

## 疫情期间 跨境来新求医

# 孝顺儿捐肝救命 母今开心抱孙

张凯情 报道 kqchong@sph.com.sg

在疫情最严峻时期,马国孝顺儿为了救危病的母亲到处寻医却遭遇难题,毅然决然和母亲跨境来新,在短短两周内成功将自己的肝移植给母亲保命,还能开心抱孙。

现年72岁的马来西亚人叶宝莲,2021年确诊乙型肝炎,并导致急性肝功能衰竭,病情迅速恶化,意识变得混乱,连自己的名字都无法完整说出。

她是在马来西亚的私立医院确诊,但因为私立医院没有相关设施、家人在当地找不到能够进行活体器官移植的医疗团队,公立医院又因为疫情关系面对床位问题等等,儿子戴柏山只好另寻他路。

“从那时起我们就知道只能靠自己,去寻求一线生机。”

短短两周内,他通过在医疗行业工作的朋友寻求数位教授帮忙,最后辗转联系上新加坡国大医院器官移植中心的成人肝移植计划高级顾问医生勾伟杰副教授。

“勾副教授告诉我,母亲移植后一年内的存活率高达85%,而我是捐献者的话,手术成功率是99.9%。”

然而,那时是疫情期间,两地边境管控严格民航航班中断。戴柏山得安排医疗专机,连同作为看护者的哥哥及后备捐赠者的弟弟和母亲一起跨境求医。

在中心医护团队的全力配合下,戴柏山火速完成了通常需时数周的完整捐献者评估,叶宝莲也顺利在短短48小时内完成了移植手术。

叶宝莲在新加坡住院约两个月,之后再花了两三年逐渐康复。手术一年后,她已经可开始驾车和散步等,现在也可以逛菜市场、晨运、打麻将、下厨。结婚不久的儿子也迎来家中新生命,叶宝莲还能开开心心抱着孙子。

叶宝莲受访时表示,病危时意识相当模糊,与死神博弈时已无力思考该不该放弃。“只是听儿子说手术没有风险,那我就相信他了。”

她衷心感谢国大医院器官移植中心医护团队在极短时间内完成如此精密的手术。“很感谢全部医生、护士,当然还有我的儿子愿意捐肝给我。”



尽管术后疤痕触目惊心,戴柏山笑言这是不想喝酒时的“免死金牌”。(戴柏山提供)

▲戴柏山与母亲叶宝莲于病床前合照。(戴柏山提供)  
▲叶宝莲如今健康状况相当不错,还可以开心抱孙。(戴柏山提供)

### 儿恢复正常生活

术后,戴柏山住院两周。恢复期间,他需忍受前几日只能进食流质食物,稍微移动便剧痛,半年内禁止提重物,也不能进行剧烈运动。“但现在,我已经完全可以像正常人一样生活、做运动。”

回忆第一次看到自己身上那条L型的伤疤时,他笑言:“这是我以后不想喝酒时的免死金牌,而且还可以和朋友分享自己这么酷的一段经历。”

由于并非新加坡的公民,因此医药费方面没有政府补助,再加上当时需要靠医疗专机来新,花费自然不少。被问及数额时,他透露总开销超过30万新元。

### 国大医院器官移植中心 完成519例肝脏移植手术

国际肝脏移植协会国际大会昨天首次在本地进行,并得到新加坡保健集团杜克-国大医院器官移植中心和伊丽莎白医院的支持。

国大医院器官移植中心透露,1990年至今,中心已完成共519例肝脏移植手术。其中有254宗为活体捐赠案例。卫生部“Live On”器官移植网站上的数据显示,去年本地共有63名等待肝脏移植的病患,比2023年多了一名。

勾伟杰副教授指出:“肝脏移植需求在过去10年内显著上升,包括癌症在内的越来越多病症需要通过肝移植治疗,预计今后几年本地对于肝移植的需求量可能会上升5%至10%。”



总统尚达曼(左二)与夫人珍一藤木(左三)一同出席今年的总统挑战活动,现场与多个项目的受益者交流。

## 获专门项目支持 妇成功重返职场

陈湘霖 报道 julia@sph.com.sg 徐颖莹 摄影

中年妇重返职场面临诸多挑战,所幸有专门项目协助她顺利过渡,该项目如今被纳入总统挑战(President's Challenge)资助名单。

37岁的佳娜于2022年迎来新生儿,2022至2025年期间成为全职家庭主妇和照顾患癌的父亲。随着孩子逐渐长大,父亲因病情恶化不幸离世,佳娜希望重返职场,却因脱离工作岗位几年而对自身能力产生怀疑。

“我觉得自己在求职时很难与应届毕业生竞争。母亲不仅要兼顾家庭,还要平衡事业,这对我们来说并不容易。”

所幸,回教社会发展理事会(Yayasan MENDAKI)推出针对女性就业名为“Women At Work”的项目,正好为有志重返职场的女性提供支持,帮助她们找到合适的就业机会。

项目获总统挑战资助 今年的总统挑战将资助

52家机构的60个项目,其中六个表现突出的项目,将在五年内获得介于71万5000元至125万元不等的资金支持,上述项目是其中之一。

其余54个项目则会在三年内,获得介于10万5000元至30万元不等的拨款,其中就包括新加坡英式女篮总会专为12岁至17岁的弱势群体提供定期训练和比赛机会的项目。

2025年总统挑战也新设“总统挑战之星计划”(President's Challenge Fellowships)。计划设有三个类别,分别为“公民行动”、“逆境腾飞”与“工教院杰出校友”(ITE Inspire)。

“公民行动”类别为有经验的社服专业人士提供进修机会,“逆境腾飞”则为曾经历重大人生挑战、决心重新出发者提供个性化的支持方案开启新起点。“工教院杰出校友”旨在表扬事业、创业有成的工艺教育学院毕业生。

### 总统挑战进行多方面更新

多方面优化总统挑战。

尚达曼总统在接受采访时表示,今年的总统挑战进行了多项更新后,更加注重社会影响力和个人潜能的提升。

与此同时,部分项目将获得最长五年的资金支持,以实现更持久、更深远社会效益。此外,资助范围也扩大到艺术和体育领域。

## 女建筑师 西班牙遇害案

# 当地法官拒将嫌犯遣返狮城申请

管雅凡 报道 yfiguan@sph.com.sg

新加坡籍女建筑师方迪柔去年在西班牙遇害,狮城男子王章毅涉嫌谋杀被捕,当地法官拒绝西班牙警方将嫌犯遣返新加坡的申请。

本报早前报道,39岁女建筑师方迪柔于2024年4月4日从新加坡飞往西班牙,事后失联,当地警方于10日在穆尔西亚省市镇阿瓦尼利亚(Abanilla)的停车场发现她的尸体,身上有30多处刀伤及被殴打的迹象。警方过后逮捕涉案的王章毅(译音,

43岁)。

早前西班牙媒体报道,警方指王章毅目前属于非法居留状态,因此提出将他驱逐出境的请求,并禁止他在未来10年内重新入境西班牙。代表方迪柔家属的私人提控方也同意遣返请求,但王章毅的律师反对请求,并要求立即中止相关程序。

他的律师认为,王章毅正在西班牙面临刑事诉讼,必须在获得完整法律保障的前提下接受审判。

西班牙媒体昨天报道进展,指西班牙法官认为新加坡还有针对谋杀的死刑判决,王章毅若回国可能面对死刑考虑,因此不符合遣返条件,拒绝了申请。

不过,根据早前报道,针对王章毅在遣返回国后是否会被起诉,李及李律师事务所高级合伙人杜国成律师指出,一般而言,除非是新加坡法律特别规定具有域外效力的罪行,例如部分毒品和性犯罪,否则即使某人在



王章毅在西班牙法院 被控谋杀罪。(档案照)

方迪柔于去年在西班牙遇害。(档案照)

海外触犯了在新加坡也被视为罪案的罪行,是无法在新加坡被起诉的。

他补充,即便受害者与嫌犯均为新加坡公民,如果谋杀

发生在西班牙,嫌犯在新加坡被控谋杀的可能性不大,但与此相关的其他罪行则有可能在本地被追究。